



## 特色农业助推绿色发展

### ——国有淮滨农场发展掠影

辛惠子

念好“农”字经一直是国有淮滨农场发展的重中之重。近年来,国有淮滨农场始终坚持走特色农业发展之路,以市场为导向,以增加农民收入为目标,以农业产业化经营为主线,以优化农业结构为突破口,以科技创新为动力,通过特色农业助推绿色发展。

国有淮滨农场建于1952年,农场总部地处淮滨县行政新区,下辖6个分场1个社区,分布在8个乡镇结合部。场党委下设9个党支部,党员94人。全场现有总人口4770人,其中职工637人,管理人员64人;土地面积12100亩,其中耕地面积8810亩。

近年来,国有淮滨农场坚持发展现代农业,推进农业科技示范园区建设。目前已建立固城、陈楼、王楼3个分场5000亩优质小麦良种繁育基地和02、新里2个分场1230亩高产油菜基地,200亩中药材、300亩烟叶、100亩竹柳种植基地,并加大招商引资力度,学习经济发达地区的经验做法,引进专业人才大力发展花木快繁基地、吊瓜种植基地。特色农业助推绿色发展之路越走越宽广,实现了经济效益和生态效益的双提升。



### 花木快繁基地

2016年,国有淮滨农场通过招商引资,利用农场02分场新建大棚(约占地100亩,其中2个6连体、21个弓棚、6个保温土棚),依托国家科协的技术力量,建设花木快繁基地,并成立河南省淮滨县华亚苗木种植专业合作社,是集种植、培育和销售为一体的苗木企业,拥有专业技术过硬、职业数值高的各类苗木专业管理和销售人才。

该基地瞄准国内高端花木市场,城市园林绿化,优选国内外名贵花木进行快繁。利用

2个6连体采用高架空中营养钵无性繁殖,并采用自动控制水、肥、温、光等先进技术进行管理,两个月后转移到其他温棚培壮,3个月后移栽大田进行常规管理。该项技术周期短、见效快,可一年四季循环生产,在河南使用尚属首例。目前培育的有红叶石楠、金叶尾毛、黄金枫、美国垂直樱花等珍贵稀有品种,主要推广的种类有灌木类、乔木类、行道树、绿篱、色块等,年生产规模2000万株,效益可达5000万元左右。同时,还可提高农工创收。



### 吊瓜种植基地

吊瓜学名栝楼,是一种多年生藤本植物。一年播种可连续收获6年,且全身是宝,吊瓜壳、种、根是中药材,尤其是吊瓜籽具有极高的药用价值,是高档的消费品,没有加工的干瓜子每斤达30元左右。6年的平均产量为每亩300斤左右,亩产值可达8500元左右,加上大行稀播每亩种植60棵左右,宽行每年可套种一季春大豆,亩收益在600元左

右,两样每年每亩可收入9000余元。最后一年收获后,可将吊瓜根部挖出加工成中药栝楼,每亩收益可达4000余元。

该项目经农场派人多次考查论证,认为是一个投资少、见效快且风险较小的短平快农业项目。因此,国有淮滨农场决定2016年在02分场试种200亩,取得成果后再继续扩大种植。